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cesul pentru mănăstiri.
S ib i iu ,  24 Maiu n.

ia 16 Maiu n. o. a fost înaintată 
aiului regesc din Budapesta ae- 

.. bisericei gr. or. române din Tran- 
a şi Ungaria, în contra bisericei 
, sârbeşti, în chestia mănăstirilor 
e în posesiunea Şerbilor.

' !um se ştie, e o chestie veche a- 
<■ D chestie neregulată încă şl acuma, 

e că de la despărţirea ierarchică 
din parte românâscă nenumărate 

Ari s’au făcut pentru regalarea 
cale pacinică, cu bună învoire 

i bună înţelegere, reclamându-se 
lenit pe séma bisericei gr. or. 

i , e minimul ce l’au cerut Românii 
pul locului din acésta imensă a- 
omună: trei mănăstiri din doué- 

şapte, acelea adecă, despre cari 
e cu siguranţă presupune că au 
itemeiate şi susţinute de Români, 
ce se află pe teritor curat ro-
c.
’óte încercările din trecut de a se 

J ía chestia pe calea învoelii au ré
ssé lipsite de succes, şi astfel bi- 
gr. or. română s’a văzut necesi-
reclama. anmn îjifgi— * 1

»or |i  provoca o liotă juéé*
~ pen in  -ea sé fi p\wi- Sa

riie ee crede că compot eu 
i la «ceata parte lin averea eo-

i.uv*uuea înaintată de dl advocat 
mil Babeş va forma s’gur obiect 
nuţi<5să cercetare din partea j ude
lor chemate a se pronunţa în 
şi sentinţa ce o vor aduce jude- 

• ile va fi fără îndoială’ sentinţă 
iă şi nepértinitóre, în faţa căreia vor 
s i se plece ambele părţi litigante. 
Nu voim deci să influinţăm ori să 

: ihecăm când scriem în chestia a- 
ci voim numai să informăm pu- 
nostru cetitor asupra stării lu- 
cu privire la mănăstirile ce le 

î în comunitate cu Sârbii câtă 
r! ne aflam în comunitate ierarhică 

şi cari formeză acum obiect de 
( întră noi şi ei.

La despărţ:rea bisericei gr. or. 
române de cătră Sârbi, în posesiunea 
acestora au rămas douăzeci şi şapte 
mănăstiri, ear’ Românii au primit una, 
cu tóté că Românii numărau aprópe 
două milióne de suflete, ear’ Sârbii abia 
jumătate de milion

Mănăstirea trecută în posesiunea 
Românilor, Hodo^Bodrogul, are o avere 
de 215 968 coróne 40 fileri, ear’ cele
lalte mănăstiri, rămase în posesiunea 
şi propietatea Sârbilor, represintă o 
avere de io 192.676 coróne 32 fileri, şi 
a nume : 1. Mănăstirea Beocin, din
Sirmiu, cu 628.962 cor. 92 fii. 2. Mănă
stirea Beşenova, din Sirmiu, cu 232,494 
cor. 81 fileri. 3. Mănăstirea Finic, din 
Sirnru, cu 252,468 cor. 4. Mănăstirea 
Ghergheteg, în Sirmiu, cu 802,814 cor. 
7 fii, 5. Mănăstirea Hopova, în Sirmiu, 
cu 600,038 cor. 55 fii. 6. Mănăstirea 
Jazac, din Sirmiu, cu 519,299 coróne 
29 fileri. 7. Mănăstirea Cruşedol, în 
Sirmiu, cu avere de 1,051.968 coróne 
38 fileri. 8. Mănăstirea Cuves}dia, în 
Sirmiu, cu 576,004 cor. Ol fileri. 9. 
Mănăstirea Racovaţ, în Sirmiu, cu 
241,037 cor. 04 fii, 10. Mănăstirea 
Velico-Remeta, în Sirmiu, cu 174,634

24. Mănăstirea Orahoviţa, Slavonia, cu 
251,577 cor. 40 fileri. 25. Mănăstirea 
Gomirje, Slavonia, cu 107.562 coróne. 
26. Mănăstirea Meşici, comitatul Ti
mişului, cu 271,733 cor. 26 fileri, şi 
în fine 27. Mănăstirea Grabovaţ, co
mitatul Pojega, în Slavonia, cu 109,022 
cor. 82 fii.

Din acésta frumósá avere, care 
comună a fost, a Sârbilor şi a Româ
nilor, câtă vreme comună le era orga- 
nisarea şi administraţia bisericâscă, 
biserica gr. or. română nu cere de cât, 
cum am spus, un minim, cam a opta 
ori a noua parte, de-şl dreptatea şi 
frăţietatea ar pretinde o împărţire în 
doué. Cere mănăstirea Bezdinului, a 
Sân- Giorzului şi mănăstirea din Meşici, 
tóté trei în comitatul Timişului îu 
Banat, cu o avere de 1,275,540 cor. 
62 fii. Nu păşeşte deci cu pretensiuni 
esagerate faţă de biserica soră serbâscă, 
şi nu cere de cât aceea despre ce e 
convinsă că a fost a ei şi în proprie
tatea ei are sé trécá.

Negreşit, că Sârbii îşi vor ave mo
tivele lor, din cari s’au crezut îndrep
tăţiţi a refusa pănă acum ori-ce pro
punere de împăcare venită din parte

cor. 48 fii. 11. Mănăstirea Mala-Re- român éseA cu nritriro In J>n/\n4n X X i-ederţr ’a ÎL 3 •
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cu 465,636 cor. 98 fii. 15. Mănăstirea 
Bojan, în comitatul Baci-Bodrog, cu 
204,443 cor. 30 fileri. 16 Mănăstirea 
Covilului, cu 633,785 cor. 18 fileri.
17. Mănăstirea (filie) Baziaş, comitatul 
Caraş-Severin, cu 31,735 cor. 60 fii.
18. Mănăstirea Bezdinului, comitatul 
Timiş, cu 601,955 cor. 80 fileri. 19. 
Mănăstirea Sân- Giorzului, comitatul 
Timiş, cu 399,851 cor. 56 fileri. 20 
Mănăstirea Voiloviţa, comit. Torontal, 
cu 331,540 cor. 60 fii. 21. Mănăstirea 
Zlatiţa, comitatul Caraş-Severin, cu 
89,422 cor. 80 fileri. 22. Mănăstirea 
Lepavina, Slavonia, cu 146,306 cor. 
8 fii. 23. Mănăstirea Pacraţului, Sla-

j vonia, cu avere de 97,462 cor. 90 fii.

iieeâLoriiior apoi se stabilescă, dacă 
dreptatea e pe partea lor, ori pe par
tea bisericii gr. ort. române, care în 
privinţa acésta şi-a formulat pretensiu- 
nile în cadre destul de modeste, ínsé 
cu atât mai solide în temeliile lor. Şi 
cum va suna sentinţa dată în numeíe 
Maiestăţii Sale, aşa va fi bine!

Vortirea iejitatolii Dr. t a  Sacii
rostită în 8  Maiu n. în parlamentul ungar, la discuţia 

asupra adresei.
Onorată cameră: C» membru nou al 

acestei camere, nu tăgăduiesc, iau cuvântul 
pătruns de aoea îngrijorare, că óre declara- 
ţiunile mele purcese din curatî-mi convingere,

nu se vor întâlni cu vre-un anum't soîu de 
antipatie tăinuită ? (S’auz’m ! i ’au zm !) Tre- 
bue sé fiu pregătit, că mă vor acuş» cu preo
cupare naţionalistă şi pe temeiul acesta vor 
trage la îndoală, că în şirul desfăşurărilor 
mele voiu fi în stare sé am în vedere inte
resul patriei.

De aceea din capul locului declar, că 
interesul statului îmi va fi idela condueőtóre 
şi interesele naţiunei mele nnmai acolo şi 
într’atât le voia atinge, unde şi tâ t acestea 
nu numai nu sunt în contraz cere cu intere
sele binepricepute ale statului şi ale naţiu
nei politice ungare, ci din contră, în deplină 
consonanţă cu dîusele.

Ou. dietă 1 Dacă esamicăn minuţios ac
tuala crisă politică, pe care o putem cu tot 
dreptul numi ;1 crisă comtituţiouală, trebue 
să dăm dreptate stimatului nostru deputat 
coleg, contelui Appouyi Albert, care a afir
mat eri, că crisa asta nu e altceva, de cât o 
nouă faza a luptai, pe care ssco’i de-arândul 
cu stăruinţă, de-şi cu noroc sih’mbăcios, na
ţiunea ungară a trebuit s’o pórte contra 
acelor nisuinţe, cari voiau sé anexeze Ungaria 
prin legături de drept public şi economice 
ce trec peste uniunea personală, cu ţeriie rs- 
presentate în senatul imperial austriac.

Oo. dietă 1 Da?ă cercetăm căuşele, pro
fi ’soi actuale şi suăm ca 

o iuftoec»;* * ceneiărifor »Aştri: »eel 
octal ai íícastit’íjiűi radical 
jatríai nójtce, la iiansal eit« 
l’fică neg irk se .ampuno dia 
s:: í, ..a:. Z , , : r '  vg í! 

îndreptăţiţi ai acestei naţiuni, fără  privire 
la naţionalitate, atunci naturalminte se ive
şte necesitatea limptz'rei cestiunei: óra faţă 
de acésta nouă faşă a tendinţei îndreptate spre 
eluptarea neatârnării statului ungar, adecă 
faţă de actuala crisă, naţiunea ungară în to
talitatea ei şi în părţile constitutive, ce atitu
dine ia ?

Oo. dietă 1 N’am intenţiunea a mé îm
potrivi fiinţei, declarată prin lege de unitară 
şi indivizibilă, a naţiunei politice ungare, dar’ 
precum acela care făcând pe basă de date 
statistice harta etnografică a Ungariei, arată 
diferitele r a e  de popóre cu diferitele colori 
nu comite nici o crimă contra unităţii 
naţiunii ungare, tot aşa, póte-mi va fi permis 
şi mie sé aréman bírta acésta etnografică ou 
hirta asemenea colorată, care pe basa resul-

F 0 I Ş 0 R Ă
şi activitatea sf. apostol Petru.

(După sf. scriptură).
re.) De loan Stanciu.
)in «cest citat b:serica apusână voeşte 
di, că Petru e sirgur temelia bisericii 
1 a fost investit cu o putere asupra 
ţi apostol', dându i-se s:ngur Iui cheile 
■>' având siDgur dreptul de a leg* şl 

' c’ fără de a
AÜi #3iUlí€ífc rfOVßfcS .ÖEtFAr® AC40&3S
t£ voiu dovedi tale Ital** toeids? »rin
e1 pturi- Apostölc’ Pavel ne arată de- 
< I lămurit rolul cei au apostohi ín bi

rui _ - „C s
ilor şi a profeţilor, siDgur iisus 
nd pótra unghiulară“ (Eies. II, 20). 
ea reeie, că nu numai sf. Petru e te- 
bisericii, ci toţi apostolii şi profeţii, ear’ 
urgh'ulară este singur Mântuitoriul. 

şl I Corint. III 11 şi Eies. IV 11 sq.). 
e priveşte suveranitatea sfânt, apostol 
»supra celorlalţi apostoli susţinută cu 
zer de b'serica apusână, vom vedé c. 
e nici o basă.

Da ă 1 sus ia r  fi dat numai lui Petru 
dreptul de a lega şi desieg», atunci pe cei- 
la’ţi apostoli i ar fi eschis de la acest drept. 
InsS vedem, că tot cu aceleaşi cuvinte le 
zice tuturor: „Adevăr z'c vouö: Uri-cn veţi 
lega pe pământ vor fi legate şl în ceriu; şi 
ori-ce veţi deslega ps pământ vor fi desle- 
gat« şi în ceriu“ (Mt. XVIII. 18, vezi Io. 
XX. 21). Cuvintele Mântuitoriului mal sus 
citate nu au înţelesul pe care li-1 atribue apu
senii. Dacă le vom esamina în legătură cu 
cele premers s vom conviDge, că sensul 
lor adevér 'torul: zic ţie, pe care

— «’ -i , * - ; pentru firmitatea
tui Iona, oă

* I pótra fun-
nu o va 

-tit“,
i irase

nu numai iui, ... 
interpret ca mai totdéun* <
Petru. Apusenii ínsé prive. 
nu spiritul ei, ear' acésta se rés., 
lor şi a teoriei susţinute de ei, în t 
ce urmâză după acel citat.

Mântuitoriul ade?ă, după-ce Petru măr-
fircdi&ţi ápo^tolsloí* Î€& *

spre pătimih v* le v» «iif<uv ai nes,; re mó;

tea sa apropiată. Sfântului Petru ínsé nu i 
vine a crede, că acela care scóte demonii din 
ómeni, care vindecă orbii, muţii şi surzii, 
Acela care cu un cuvânt înviază morţii, sé 
pótá fi batjocorit şi omorît. Ei e convins, că 
chiar atacat fiind Psue, cu puterea ra divină 
uşor se póte scăpa de pericol. Fără a mai 
cugeta eă cele spuse de I :s"S sunt nestră- 
mutabile, îi zice: „îndură-te de tine Dómne! 
sé nu ţi se întâmple ţie acéita*. (Mt. XVI 
22) Christos se supără auzind cuvintele ne- 
precugetate ale lui Petru. El vede, că ace
sta îi doreşte glor’e lumâscă fără de a mai 
cugeta, că Dumnezeu nu are trebuinţă de 
cele pământeşti. Au nu Satana e, care îm
pinge omen:mea la cale lumeşti, ca astfeliu 
sé şi pârdă sufletul ? Iisus ştia, că duşmanul 
séu cel mai mare e Satana, care în continuu 
a căutat şi va căuta sé-i facă greutăţi, ear' 
-cum chiar şi íntrő apostolii séi vrea sé în- 

-< lé produoă discordie íntré El şi ei.
» Satanol tu-mi eşti pedecă, că nu 

4 sunt ale lui Dz«u, ci oele-ce 
(Mt. XVI. 23).

’■ipă literă aceste cuvinte 
-usţinâ un neadevér, 

. c i  ? ■ ear apusenii
'c p ’or Ö du« la

absurd. De-şl ocăreşte pe Petru în faţa tu
turor, de fapt Iisus şi după acestea îl iubsşte 
pentru inima lui cea bună, pentru sincerita
tea şi firnrtatea credinţei iui. Póts chiar în
suşi sfântul apostol se mustră, că a oausat 
învăţătoriului supărare, pe cAnd acesta întot- 
déuna îl iubia.

Acésta iubire ae manifestâză faţă de 
Petru şl după cele întâmplate cam ia 6 zile, 
câni Mântuitoriul ia cu sine dintră apostoli 
numai pe Petru, loan şi pe lacob. (Mt. XV II, 
Mc. IX, 2, Le. IX. 28) şi se sue pe un 
munte, după tradiţie pe muntele Tavor, (vezi 
sinacsar 6 Aug.), ca sé se róga. Petru şi cei 
doi soţi sunt martori oculari ai unei minuni ne 
mai v iz ite  în activitatea lui Iisus: Mesia în 
mijlocul rugăciunilor sale se scb:mbă la faţă 
şi la îmbrăcăminte. El deveni alb şi stră- 
lucis. In maiestatea sa divină convorbia,cu 
Moisi şi cu Ilie, cari erau lângă El. Petru 
se s'mţia fericit şi ar fi voit sé vadă astfeliu 
pe Iisus şi pe cei doi sfinţi timp mai înde
lungat.

Acestei dorinţa îi şl dăespresiune agră- 
ind pe Mântuitoriul: „Dómue, bine este iă 
fim noi aicia; de voeşti, sé facem aicia trei

şi lui Ilie una“ , 
se aude o voce
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tatului alegerilor din Ianuarie a. c. osebeşte 
şl ea, în diferite colori, după partide, cercu
rile electorale, şi dacă din acésta comparaţie 
scot condusele posibile, dar’ dc-odată fac şi atent 
pe fie-care să se ieriască de deducţii false, 
scóse din aparenţă greşită. (Voci: Aparenţa ?)

Asemănând aceste două harte, se pot 
trage deducţii, ce atitudine iau aceste raise 
de popóre faţă de cestiunile politice şi de 
drept public, cari au provocat crisa actuală, 
şi apare ca şi cum elementul curat magiar, 
ori cercurile populate mai ales de Magiari, în 
majoritatea lor au luat posiţie pe lângă te
ritoriul vamal independent şi pe lângă aspi
raţiile naţionale msgiare, ear’ cercurile în 
cari naţionalităţile sunt în majoritate, par a 
se declara pentru baia de drept public 67-iit&.

Observarea acéBta, că ţinuturile locuite 
de naţionalităţi sunt şi ar fi din convingere 
pentru susţinerea neschimbată a basci 67-iste 
şi ar fi luat posiţie hotărîtă contra acelor 
„aspiraţii naţionale“, cari tind la introduce
rea teritoriului vamal independent, nu co
respunde adevérului. (Aprobări! în stânga. 
S’auz'm ! s’auzim!) Şi nu corespunde pentru 
că în cercurile electorale locuite de naţio
nalităţi, cestiunea cu neatârnarea ţării şi 
susţinerea basei dualiste în forma în care a 
fest preBentată în cercurile locuita de Ma
giari, nici n’a fost discutată, n’a fost desbă- 
tută şi alegétorii nici n’au putut lua vre’o 
posiţie. De sute de ori s’a accentuat aci, că 
partidul liberal a considerat cercurile naţio
nalităţilor ca adevărate fortăreţe de refugiu 
ale sale. (Aşa-i 1 în stânga). Partidul liberal 
a confiscat cercurile acelea pe séma intere
selor şi dominaţiunel sale de partid. Dacă e 
adevărat asta, — atunci ce conduşii se pot 
trage de aci ? Una este, că atunci, când gu
vernele liberale cu voturile întrate din cer- 
ourlle sigure ale naţionalităţilor au ţinut óre- 
cumva în fréu spiritul oposiţional, ce se ma
nifesta în cercurile magiare, atunci în rea
litate nu adevératei voinţe a naţionalităţilor 
se ailiau sé corăspundă. A doua deducţie ne
gativă este, că naţionalităţile aparţinătâre na- 
ţiunei politice ungare n’au luat posiţie pe 
lângă basa dualismului, csea-ce ţin s6 ac
centuez, ca nu cumva sé apară aşa, ca şl 
cum naţionalităţile din principiu, din inte
res particular, din interes specific, ori din 
ori-ce alte motive politice ar fi în contra ace
lor pretensiuui, cari rees cumva de necesare 
şi legitime pentru interesele statului ungar.

Mő opresc aci, on. dietă, şi întreb: co
rect şi patriotio lucru este óre, că atunci < ând 
se vorbeşte aici de naţiune politică, când me
reu suntem acusaţi cu atacarea unităţii na
ţiunii politice, şi când noi sub titlul acesta 
suntem siliţi sé suferim şl temniţă, că acei 
ce ni-o croesc asta, zic, când au fost împinşi 
puţin de pe piedestalul puterii, sé vină deo
dată dînşii şi sé se silâscă a descompune în 
părţile sale naţiunea politică ungară ? (Miş
care şi contraziceri în drépta. Aprobări la 
mijloc.) De ce pune în contrast pe cele 10 
milióne magiari de rassă, cu „ceialalţi“ 12 
milióne anonimi, cărora nici nume nu li-a 
dat colegul deputat Hodossy? Noi protestăm 
contra acesteia, pentru că şl noi formăm na
ţiunea politic ă ungară şi în constituţia Un
gariei atât în legile fundamentale din 1848, 
cât şl în cele din 68 egalitatea de drepturi e

puternică din ceriu: «Acesta este fiiul meu 
eel iubit întru care bine am voit; pe acesta 
s i ’1 ascultaţi".

Sfântul Petru vedea şi auzia cele în
tâmplate. Pănă acum credea în divinitatea 
lui lisus numai în urma faptelor şi învăţătu
rilor Lui, acum ínBé îl vedea ca pe Dzeu 
întră sfinţii lui şi e convins în credinţa sa. 
Schimbarea Lui la faţă şi vocea Tatălui ce
resc, care îi demânda a-1 asculta pe lisus în
tru tóté, făcură din Petru şi din cei doi, 
stîlpi puternici ai bisericii. Chiar însuşi Petru 
ne descrie acest eveniment: „Noi — zice el 
— neurmând fabulelor măiestrite v’am făcut 
cunoscut puterea şi venirea Domnului nostru 
lisus ChriBtos, şi martori văzători fiind ai 
Măririi acestuia. Căci a primit de la Dzeu- 
Părintele onóre şi mărire, venind cătră dîn- 
aul o asemenea voce de la mărirea cea mă' 
râţă: Acesta este fiiul meu cel iubit în care 
hine am voit. Şi aeóstá voce noi am auzit-o 
din ceriu pogorîndu-se, fiind cu dînsul în 
muntele oel sfânt“. (II Petru 1 16 eq).

___________  (Va urma.)

decretată pentru toţi cetăţenii statului, fără 
osebire de naţionalitate. Nu este iertat deci 
a distinge şi a presupune deosebiri de pa
triotism.

Unoraiă dietă! Dacă în adevăr e în in
teresul UDgariei, să se introducă teritoriul 
vamal separat, dacă în adevăr e interes a-şi 
recâştiga tóté atributele independenţei de 
stat, atunci cu recundştem şi nu permitem, 
ca întârzierea acesteia să se ascrie în con
tul patriotismului nostru, în detrimentul no
stru. (Aprobări vii şi aplause în stânga). Bi
nevoiţi a vă aduce aminte de trecut. Când 
au atacat naţionalităţile patria şi când n’au 
fost suficiente gendarmeria şi miliţia în contra 
vre-unul atac din partea nóstrá ? Şi de 
ce ar fi lipsă şi de armata Austriei pentru 
susţinerea statului ungar chiar în contra nó- 
stră a naţionalităţilor ? (O voce din Btânga: 
Argument copilăresc a fost. Sgomot. Presi
den ts  sună.)

Hoch János: Soldaţi austriaci numai la 
alegeri trebuiesc.

Presidentul: Vă rog, nu conturbaţi ora
torul. (Va urma).

De la conferenţele înveţătoreşti.
Cercul Alba Iulia-Sebeş.

— 6 Maiu v.
„Quem dii oderunt, pedagogum face 

runl“ ziceau falnicii noştri strămoşi. Insă da 
câte-ori nu s’a dovedit falsitatea acestui pro
verb 1 Câte esemple nu ne stau la disposiţie, 
cu cari am puté arăta, că multora sarcina ce 
o au nu le este grea ; că pentru împlinirea 
datoriuţei cu devotament nu din silă, ci din 
atragere şi voie hberă prefac nóptea în zi, 
muncind fără obosâlă şi educâcd generaţiuni 
pline de speranţă şl putere de viâţă. Astfzi 
aprópe nu mai putem zice, că astfel de băr
baţi f»c numai escepţlune de la acel proverb, 
ci din contră, el se aplică numai la escepţiuni.

Conferenţa învăţător6scă ţinută la 21 
şi 22 April în Alba-lulia ni-a dovedit pe 
deplin cele z se. Atâta însuflsţire pentru causă 
şi atât interes arătat d n partea celor întru
niţi faţă de şc6!ă numai bucurie ne póte face, 
ear' duşmanii noştri trebuesc sé recunósA, 
că avem un corp didactic care dacă nu a 
întrecut, apoi la tot caşul ţine pas întru tóté 
cu învăţătorii a'tor confesiuni şi neamuri.

De altfel las să urmeze cele întâmplate 
în conferenţa amintită în şir cronologic.

Serviciul divin, la care au astetat aprópe 
toţi membrii conferenţei, a fost săvârşit de 
harnicul protopresbiter tractual loan Tecu- 
lescu şi s’a ternrnat cu invocarea duhului 
sfânt şi cu o frumósa şi avântată cuvântare 
adresată corpului didactic present. Imi pare 
fórte rău, că nu mi-am putut nota din cu
vânt în cuvânt acest „bine aţi venit*, în care 
cu esemplele cele mai potrivite şi frumóae ne 
arată di protopresbiter, că ómenii cei mai mari 
şi ch'ar însuşi Mântuitorlul nostru şi Maica 
Sa Preacurată au fost învăţătorii şi crescăto
rii cei mai devotaţi ai omenirne*. loan, Pe
tru, Pavel şi ceilalţi apostoli, precum sfinţii 
părinţi, ca Vasile cel Mare, loan gură de aur, 
Atanasie, sf. Nicolaé şi alti1’, au nu au fost 
şl ei adevăraţi învăţători? Au nu s’»u luptat 
şl ei pentru înaintarea şi aitfel pentru feri
cirea vremelnică şi vecinică a omenimei ? Şi 
cu tóté acestea ce răsplată au avut? Numai 
mângăerea sefletéseá, căci suferit-au toţi tor
turi, persecuţiuni, batjocuri, bătăi şi chiar 
mórte pentru ideile propagate de ei. Istă 
cum trebue sé fim şl noi ca învăţători. Nu 
acea răsplătire materială ne procură satiefic- 
ţia, oi resultatul ajuns prin o muncă neobo
sită. „Şi fiind convins, domnilor— încheie dl 
protopresbiter — că şi dvóstré sunteţi con
duşi de aceste idei şi vederi, mă simt fericit, 
că vă pot saluta cu un „b:ne aţi venit“.

Cei presenţi entusiasmaţl au erupt în 
un puternic „să trăiască*.

La 9 ore deschide conferenţa dl cotni- 
sariu-protopresbiter Dr. loan Stroia, care ca 
totdeuna şi de astădată s’a dovedit ca unul 
dintră cei mai competenţi pedagogi, conducând 
conferenţa cu tact, delăturând greşelile şi 
dând sfaturi, cari nu vor rémáné fără fructe.

Vorbirea de des h'dere a fost urmă- 
tórca:

„St. domni, iubiţi colegii
După un an de muncă, iată-ne d n nou 

întruniţi în conferenţa nösträ ordinară anuală, 
chiămată nrin discuţiile objective, prin obser
vările reciproce colegiale a ne da nou im-

pu's spre îndeplinirea tot cu mai succes a 
chiamării nóstre, pe cât de grea şi spinósá 
pentru noi, pe atât de importantă şi indis
pensabilă pentru propăşirea culturală a po
porului şi biserlcei nóstre.

Zio grea şi spinósá pentru noi, pentru- 
că cine, ounoscând numai cât de puţin situaţ'a 
şc0lei nóstre, cunoscând împrejurările maştere, 
întră cari învăţătorlul nostru silit este să-şi 
índeplinéscá chiămarea sa idea'ă, nu va re- 
cun6şte tristul adevăr, că între toţi învăţătorii 
şcdlelor patriei nóstre, învăţătoriul român are 
să se lupte cu mai multe greutăţi şi neajun
suri. Şi pe când la celelalte şcăle se lucră 
prin diferiţi factori cu succes la îmbunătăţi
rea sorţii şi la delăturarea împrejură’ilor ne 
favorabile şcdlei şi chiămărei învăţâtoreşti, 
pe atunci la noi destinul se pare a fi con
trar nisuinţelor nóstre de a pune şl şc0la şl 
învăţătorii noştri in împrejurări tot mai priel
nice destinaţiunei lor. Norii negri, furtuna 
grea, care de la întrunirea nóstrá ultimă în- 
cóce s’a ivit pe orizontul şc0lei nóstre, încă 
nu s’a descărcat, ci placâză şl acum, ce e 
drept în óre-care depărtare pe orizont, ame
ninţând şi ump'ând inima nósfrá de îngrijiri 
şi temeri. Şi dacă pe lângă oposiţia şi lfgi 
tima apărare a organelor nóstre bisericeşti 
acest pericol totuşi va veni peste noi, atunci 

I fără îndoială împrejurările maştere ale şcdlei 
nóstre, cari şi aşa din bolşi'g ne impreeórS, 
se vor înmulţi, punând la nouă şi grea cer
care alipirea şi devotamentul nostru faţă de 
instituţiunile nóstre culturale.

Dar’ „în foc se lămureşte aurul“, — 
„prin năcazuri se oţeleşte omul“. — Drept 
aceea şl noi, conştii de datorinţele nóstre, 
conştii de ideala m'siune, care destinul ni-a 
dat’o in desvoltarea culturală a poporului şi 
bisericei nóstre, «vând pe un George Lszăr 
şi alţi dascăli ai noştri drept lucéfér şi vie 
pildă de urmat, vom căuta a ne oţeli în 
năctzuri şi cu puteri îndoite, cu entusiasm 
înflăcărat ne vom dedica ch'ămărei nóstre 
nobile şi ideale.

Istoria culturală a tuturor popórelor do 
arată, că propăşirea popórelor s’a putut face 
numai prin jertfirea şl abnegaţiunea de sine 
a unei clase din popor. Şi acésta clasă au 
fost îavăţătorii. Ei au păBtrat neclintit în 
inimile, lor idealurile culturale ale poporului 
şi întră împrejurările cele mai greie şi maş
tere, delăturând prin muncă neobosită şi 
uriaşă după vremi obstaculile, au lucrat pentru 
realisarea lor.

Şi propăşirea culturală a poporului şi 
bisericei nóstre şi puterea de a fi şi de a se 
Vâlidita în concertul vieţii lumeşti, este pusă 
în inima şi sufletul învăţătoriului nostru. De 
la entuaiasmul, de la abneg*ţ!unea de care 
va fi inspirat el, de la aceste şi numai de 
la aceste putem spera înzestrarea poporului 
nostru cu acele însuşiri morale şi intelectuale, 
cum şl cu cunoştinţele cari îl pot face apt 
a suporta lupta de a fi şi esista. Fără jertfe, 
fără abnegaţiune şi eutusiasm nimic nu se 
póte produce în evoluţia culturală. Acésta 
ni-a dovedit’o pe deplin şi neîndoelnic însuşi 
Mântuitoriul nostru lisus Christos, a cărui 
jertfire estraordinară, care ne-am învrednicit 
tocmai în acsste zHe a o sărba, a dat naştere 
unei evoluţiuni intelectuale-morale atât de 
epocale, în cât a schimbat cu desăvârşire 
faţa întregei lumi.

Abnegaţiunea şi jertfirea de sine n’au 
fost străin edascălului român, bi pot zice că el, 
de-şl în stări nespus de maştere, le-a avut 
în măsură destul de mare, dovadă propăşirea 
nóstrá repentină în toiul împrejurărilor fatal 
de vitrege, în cari am trăit. Şi dacă aceste 
însuşiri frumóae au domnit pănă acum în 
inima dascălului nostru, au dór’ ele se vor 
perde acum, când póte mai mare lipsă are 
poporul şi biserica nóstrá de ele? Am în
crederea firmă, că nu se vor perde, ci din 
contră, după vremi şi trebuinţă se vor potenţa. 
Un m:c impuls la acésta rh'ămată e sé dee 
şl întrunirea nóstrá de az'. Veniţi dar’ iubiţi 
fraţi şi conluerători în agrul mănos al bise
ricei şi poporului nostru, stăpâniţi şi preocu
paţi de aceste vederi să întrăm în programul 
conferenţei nóstre din ăst an. Veniţi apostoli 
ai propăşirei poporului nostru să ţinem con
ferenţa, soborul nostru anual, cu dorinţa 
ferbinte a ne întări puterile intelectuale şi 
morale spre împlinirea tot m-*i intensivă a 
ch'âmârii nóstre ideale. Atunci poporul şi 
biserica ne va mări, ear’ „Tatăl ceresc“, al 
cărui dar şi har l’am implorat, ne va prea-

|\ mări la vremea sa pe fie-care după tal 
I ţiTTlrYcfnr^ti de fieş'e carele dntré i 
I Dorind a ne _face toţi părtaşi de aci 

mărire şi preamărire, declar conferenţa ró n 
áin ăst an desch’sa.“

După acest cuvânt de des hidsre p 
de învăţături şi imbolduri spre fapte mart 
se constitue biroul alegându s* notari: I 
Stanciu, Vasilie Span şi Octavlan Murei 
ear’ bărbaţi de încredere Samuil Roşu şi I 
Pavel. Notariul loan Stanciu cetind ap- 
nominal constată, că d n tractul A!ba-I 
absentéza 3, ear’ din tractul Sebeş 10, dii 
cari unul şi-a Bcusst absenţa. So anunţi 
învăţători din alte tracte, csri îşi motiv 
absenţa de Ia conference de cari se ţin 
astfel se consideră pentru conferenţa ac< 
de membri ai ei.

Terminată fi'nd cetirea apslului no 
nai se stabileşte ordinea de z' cu trei şedi; 
astfel, că în 21 April înainte de amiazi 
se cetéscá disertaţiunile cu recensiunile lo 
rapórtele comisiun-lor permanente, ear’ î 
doua şedinţă, după amisz', se vor ţină d 
prehgeri practice şi se vor ahga dintră | 
sele de (ântat, presentate do loan Pa 
cele mai coréspunz’tóre pentru anul pr n 
al doilea de învăţământ. In 22 April, în 
dinţa ultimă sa va ţină încă o prelegere p 
tică, se vor ceti recensiunile asupra pn 
gerilor şi ee va tetmlna cu eventualele in 
pelări şi propuneri.

Urmâză cetirea tem ei: „Influinţa 
sastr0 3 ă asupra organismului în general* 
lucrată de Vasilie Micuda şi tot acésta t  
luerată de Octavian Mur*şan. Afară de 
csnsenţi: loan Neagoe şi S mion Laşiţă, 
ambii constată buna rcuş'tă a lucrărilor, 
vorbesc mulţi şl astfol se încinge o vie 
cuţie asupra temei. Mai pe urmă vorbeşt 
protopresbiter loan TecuUscu şi constată, 
din ambele lucrări dacă s’ar face una 
o combinaţiune am avé un operat compb 
reuşit din tóté punctele de vedere. Dl pi 
dent încheind discuţia reasumă şi corn 
téza cele discutate în med sistematic, \ 
vând ele aşa mai mare însemnătate îmi 
voie a le aminti în urmátórele:

I. Influinţa desastró'á a a!coho”sm 
asupra organismului.

II. Căuşele ulcc holismului.
III. Urmările alroholismului.
IV. Mijlóoele în contra alceholiami
Ad I. Icfljinţa desastrósá a alcoh

mului se arată :
1. Asupra arterelor.
2. Asupra organelor de m stuire şi 

piraţ'une.
3. Asupra nervilor (ganglionari, cri
4. Asupra vieţii spirituale şi mor» 

individului
5. Asupra urmaşilor.
Ad. II. La căuşele alcoholismu'u 

amintesc:
1. Credinţa deşartă a poporului, ci. 

coholul nutreşte.
2. Plăcerile şi iritaţiile, cari devin pa
3. Dakarra rea a mamelor cu b

mici.
4. Sărăcia provenită d'n lene.
5. Né aznrile sociale.
6. Obiceiurile rele la popor, romi- 

cum sunt pomenile, aldămaşurile.
Ad. III. Urmările alcoho'ismului i
1. Decfdinţa corporală şi spiritus 

individului.
2. Decădinţa spirituală socială.
3. Decădinţa moravurilor.
4 Decădinţ» materială.
Ad IV. M:j!óceie în contri* alcol ol' 

mului sunt de doué categorii:
a) mijlóce palestlve-sociale, Ia ca 

numără:
1. îmbunătăţirea stării materiale 

reuniuni, prelegeri şi esemple.
2. Delăturarea ocasiunilor de beut 

sunt pomenile, aldămaşurile.
3 I .fiinţarea reuniunilor de îufri 

şi abstinenţă.
4. Dedarea la locuri de distracţie 

fensivă.
5. Supravegherea şfzătorilor şi în 

rilor de érnS.
b) m'jlóce pedigog'c», la cari so

tesc:
1. învăţătoriul ra model.
2. Desvoltarea dispreţului faţă de b



TELEGRAFUL ROMAN Wi\_______________
Atragerea a'enţiunii elevilor prin
! pr n tablou asupra urmărilor alco-

interzicerva copiilor de a consuma 
n timpul eduufţ'unii.
Intărirva caracterului şi a vo'rţei. 
Ojupaţiunea ou lectură (-eviste, bl-

ceteşte raportul comisiunei perma 
după ce se dă unei comlsiuni spre 
jl spre a se presanta eu propuneri 
şedinţa se încheie la orele 12.

(Va urma).

NOUTĂŢI
pela de Ia „ Isv o r“. Nicolae Dră- 

.. n Bocş», acum răposat, a fost dăruit 
. : , „Isvcr“ şi 2200 corónr, pentru a
yţ rolo o capelă, în care să si facă ru- 

reştinilor cari peregriniz \  la acel 
ăluitoriu. In 15 Maiu st. n. a fost 
a fundamentală a capelei, eu care 
serviciul divin a fost oficiat da pro- 
irui Mcx'm Popovici din Breşa ask- 
pte presbiteri. Capela are hramul 

Iile. Chsltuelile z'dirii fac 5957 
In cari presta 3000 coróne au fost 
de monahal Macarie Guşofi, ear' că- 
şl petrile necesare la z dire le-au 
'atorii capelei.

*
mvaiu electric în Sibiiu. Mini-
comurciu a dat concesiune peotru 
în Bibiiu tramvaiu electric pe şine, 
a de la gară pănă în Dumbravs- 
mvaiul are să fie dat circulaţiunii 
embre a. c.

Vreme grea pe la Siblin. După pre- I
gătiră de dove z le, azi pe la amiazi a în 
ceput pe aici plóie, care îdsS în scurt timp 
s'a schimbat în povoiu şi grindină de mări
mea ouă’or de pasere. Timp de cinci mirute 
a căzut din greu grndina aoésta, care după 
] ause da câteva minute s’a repetat de vr'o
patru ori, în urmă cu gh a'ă mai măruntă.

*
Un milion pentru o masă de scris. 

Záriul „Politik* din Praga raportăză că un iu- 
bitoriu de anticităţ', bogătan mare din străi
nătate, zilele trecute a cumpărat de Ia fami
lia Metternich cu un milion de coróis masa 
de scris fostă a cancelarului Metternich, de- 
punând suma la banca „Union“ din Praga. 
Masa e din lemn de trandafir, ornată bogat 
cu aur, e din epoca lui Ludovic XIV şi a 
fest donat’o lui Metternich împăiatul Napo
leon I.

*
Otravă în  loc de zâhar. Soţia lui G. 

Drăghicesnu, şef de gară în Rcmănia, din 
etóre a pus în aluatul de prăjituri otravă în 
loc de zi’har pisat. Toţi câţi au mâncat din 
prăjituri s'au bolrăvit grav; Boţia lui Drăghi- 
ceanu, sóéra lui, doi copii şi un funcţlonariu 
de gară au murit otrăviţi!

*
A murit în supă. O copilă de şese- 

sprcz'oe ioni a zileriului I. Tombâ z din Se- 
ghfdín, lăsată singură în odaie, în care jos 
era un b’-td cu supă fsrb;nte, voind să vadă 
ce e în blid a căzut ca capul în supă. Când 
a întrat în odae mamă sa, copila era mórtá 
deja.

Un m ânz scump. La berghslia de la 
Kisbér (Uogaria) s’a vândut Vineri îu licita- 
ţiune publică un mârz de un an cu 26 200 
coróne. Cumpărătoriul e baronul G. SpriDger. 
De tot s’au vîndut 12 mânzl, în calcul me
diu cu 9516 coróne unul.

*
nenorocirile causate de beţie, 

leni din Ramna (comitatul Caraş- 
lupă ca a’au îmbătat tun în crişma 
s cale cătră casă au dat în cértá, 
îăreia Nico'ae Miloş a împlântat 

n inima iui Toma Simion, ear' Iosif 
Petru Secoşan au ucis cu cuţite 
a pe Vasiiie Simion. Ucigaşii 'şt aş
ii răsplata în temniţa procuraturei. 
i ce duce pe om bsţia 1

ca să âiăg’ă president Adanare^ & 
ÜEolvatá pr n forţă bracbială paft 
caută -iă K ’.mbrii adunării s an piu

straşnică — spre a s» capaum* iu 
legerii.

*
uii pentru plantare de păduri.
io agricultură a publicat concurs la 

..iii de câte 1000 coróne, doué de 
;oróne, doué de câte 600 coróne şi 
ezese premii mai mici a căror sumă 

.! tré 200 şi 500 coróoe, pentru plan- 
dure pe locuri sterpe, spălate de 
Ss'póie. Premise se vor distribui 
plantările trebueso însă înştiinţate 
ui curent, cel mult până în 25 Sep-
n., ia ccmisiunea silvanală admi- 

ori la inspectoratul rcg. silvanal. 
oeso sé concureze la premiile mari 
ipădurit un teritoriu de cel puţin 
catastraie, ear’ la celelalte doué- 

_ remii mici pot riflacta cei cari vor 
.. u împădurit 5—10 jugére.

adări mari pe Ia Veneţia. Ţi- 
n jurul Veneţiei sunt inundate de 
provenită din ploile abundante din 
te. Deosebi Nastra şi alte orăşele 
>re primejdie. De patruzeci de ani 
ist ape aşa mari prin părţ le ace- 
âturiia de pe hotar sunt nimicite tóté

mic şi brdşte multei Oraşul 
publicase concurs la 97 posturi 

i, învăţători, ínvétátóre şi condu- 
is grădini de copii, la institutele suc; 

i. iraş. Pănă Sâmbătă la amiazi au 
agistrat 1139 de concurse.

*
■ vru necunoscut. In hotarul Că- 

jos s’a găsit la malul Mureşului 
de om, aparţin étoriu — după îm- 

— clasei inteligente. La obducţia 
s constatat că mórtea i-a fost cau- 

a ugrumare.
*

*
Esplosie şi doi morţi. In fabrica de 

chemicale şi pirotechnie a iui V. Adler din 
Viena, din canse pănă acum necunoscute au 
esplodat materiile de p rotechnie, sfărmând 
tot ţanduri maşinele şi făcând mari deterio
rări şl în edificiul fabrice*. Un conducétoriu 
de lucru şi o lu'.rátóre au fost ucişi de esplo- 
sie, ear' alţi mulţi au îndurat răniri grave.

*

Mântuit de la mórte Un om óre-
— slean&rlaliiuit trimite inventatoriului cru-
oei dopie electro at««oeti.6t E 8. ar. 86967, 
ditai M L i ! ÓU J3 V • a V OÍ&-2 0*

Rdifitórc dr Uluiţi Uli ;&I Ötij 
mate domn-lie b i. 'Ier ’ înainte de tóté te îu» 

'euftuştieţez, că sunt un om sărac şi cola 
i t ’a eibt gd întru într'on spiţei din Buds-
pesiH, spui a ui o ... .  .»L. -_- icigr.j
torilor din Zombor şi tóté acestea m’au cc- 
stat 20J cor. fără ca sé mé pot vindeca, ear' 
doctorii au perdut nădej iea şi eu trebuia sé 
mor. Din în'âmpiare am dat de vestsa cru
ce! dtale şi am cumpérat'o purtând'o pe piept 
după-cum mi ai scris. Ia timp scurt în 10 
April m’am sculat din pat, mé simt ranétos 
şi nu mi e téma că mor, pentru-că m’si mân
tuit dta. Iţi multămesc de mii de ori. Cu 
stimă Fiane'si Ostiadat, maşinist în Pri- 
glenţa S.-Ivan (comit. Bâ s Bodrog) în 27 
April 1904. Crucea dupla eleetro-magnetioá 
R. B. Dr. 86967 costă numai 6 cor. şi vin
decă bóléié urmstóre: reumatism, respiraţie 
grea, lipsă de somn, batere de inimă, bóla 
rea, de nervi; de aceea îndemnăm pe fie
care bő se adresrze plin de îacredere la dl 
Albert Müller, Budupssta, V., Vadász-utczi 
nr. 42/ V. _________

Cărţi şi reviste.
Candela, revist» bisericâscă-literară bu- 

eov r.éná, a apărut pe Msiu (fasc. 5, anul 
de esistinţă 24) cu următoriul sumariu: Ase
mănările şi deosebirile întră buddhism şi creşti
nism, studiu apologetic de Dr. V. Găina (ur
mare din fas ieolii anteriori); Istoria şi lite
ratura moralei creştine de la finea timpului 
apoitolic pănă la Constantin cel Mare, de Dr. 
E. Voiutschi (urmare); Genesa, introducere 
şl comentariu de Dr. V. Tarnavs;hi (urmsre), 
apoi partea obligată ruténá şi în fine comu
nicări ţi esplicări de caşuri pastorale şi ştiri 
de interes bisericesc.

Candela apare în Cernăuţi în fascicoli 
lunari şi costă 8 coróne pe an. Birourile re
dacţiei şl administraţiei sunt în residenţa ar- 
chiepiscopâscă.

Dicţionar român-germân şi germân- 
l'omân de Sab. Pop. Birc anu, revidat şi 
completat de profesor ii Dr. D P. Barcianu. 
Ediţia a III », 1019 ppg. în 8* cu litere petit 
în 2 colóna. Preţul: broşat 8 cor., şi legat 
în Va franz 10 cor.

Din acest dicţionar atât de b ne primit 
în ediţiile sale anteridre, a apărut de curând 
partea germână română în ediţia a IlI-ă. 
(Partea română germână apăruse în ediţia III 
la anul 1900). Acest dicţionar a fost re
cunoscut de bărbaţi competenţi ca cel mai 
bun dintré câte au apărut, şi ed'ţ'a presentă 
caută a ’i face şl pe mai departe vrednic de 
acéstá preţidsă recundştere. Atât autorul, cât 
şl editorul ş -au pus tóté silinţele întru a 
aduce lucrării îmbunătăţirile, oari sé o aducă 
la perfecţiune din ce în ce tot m»i mare: 
autorul prin aceea, că a înavuţit în mod în
semnat cuprinsul prin cuvinte şi locuţiuni 
din scriitorii germâni moderni şi mai vech;, 
voind astfel a uşura publicului cetirea şi 
înţelegerea scrierilor germânc, apoi prin în 
semnarea silabei accentuate a cuvântului, 
pentru a face cu put'cţă rostirea corectă a 
cuvintelor germana şi fără a fi silit sâ-ţi iei 
refugiul la regule amănunţite teoretice; edi
torul prin aceea, că a înzestrat cartea cu 
hârtie bună şi cu tipar frumos, îngrijind, ca 
prin un format mai mare şl m&i potrivit, pe 
lângă tótá înavuţirea lé nu devină prea vo- 
lumir.ösä ci sâ rămână îndemânatică. Fie 
deci, ca şl în forma presentă dicţionarul acesta 
sé «fie binevoitórea întimpinare. A apărut în 
editura librăriei W. Kraffc (S.bliu) şi se póte 
procura de la tóté librăriile din patrie şi 
străinătate.

Din public.*)
M ulţămlte publice.

Evlaviósa femeie Maria Mărginean din 
Cinade a dăruit pe séma sf. biserici gr. or. 
din Cinade un rând de vestminte negre de 
catifea în preţ ds 80 coróne. Da asemenea 
a mai dăruit şi véd. Paraschiva Olariu tot 
din Cinade 4 mese fórte frumóse ţesute îu

'ălti - u şî sdti'jt á i a străinătate, îo — j. j .
30 conSfl*, tóté acest'ta spre a se u ti•ebuinţa
la ÎQiromseţarea bis« 
ucadußi.

tricei uőstre ia diferite

Pentru tari ian f<i creştine a cfî sin! pa»
roh'al se simte îd ţa.orât h şi cuprins1« şi ps

numitele fsmei creştine pentru faptele lor 
bineplăcute lui Dzsu, dodndu-1» mâogăere 
sufletéscá şi răsplată de la bunul Dzsu, care 
întru adevăr va răsplăti fie căruia după fap
tele sale.

O i n a d ^ ,  26 April 1905.
Crucian Mărginean

paroch gr. or.

Cu ocasiunea produoţiunii musicale-tea
trale aranjată a 3-a zi de sfintele Paşti (2 
Maiu 1905 st. n.) de tinerimea adultă din 
Mănăşturul-unguresc cu concursul învăţători
lor: loan B jî, Miron Racoţla, Petru Nichii, 
Mateiu AUxaodiu şi Titu Orosfâian, au bi
nevoit următorii p. st. domni a face aupra- 
solviri;

Gavriil Farcaş, notariu în Cala ta 3 cor. ;
N. lies, 2 cor., loan Pop 2 cor., Gavriil 
Todoruţ, preot în Butene 2 cor.; N. L ’heni, 
preot gr. catolic în Dretea, Aurel Crainic, 
preot gr. cat. în Bica-rom., Emil Bărbisu, 
G ünbaum Victor, notariu în Mănăşturul-un
guresc, Eronim Savu, învăţătoriu în Butene, 
Crainic Aurel, econom, loan Gois, primmu 
comunal, fie-oare câte 1 coróná; Vasiiie Ma- 
caveiu, învăţătoriu în Nadoşul-rom. 70 fileri; 
Iosif C aiDic, învăţătoriu în Bratca 50 fileri; 
Teodor Abrudan, 50 fileri, Vasiiie Stan, 40fil.

Au mai trimis prin postă p. st. domni: 
Nass Ferencz, notariu în Vâlcăul-UDgareso 
4 cor.; Löb Mór, primariu comunal în Că
tata 2 cor. şi Káhán Pinkâ-z, comerciant în 
Mănăşturul-ung. 1 cor.

Suma incursâ cu suprasolviri cu tot a 
fost 82 cor. 80 fileri.

Domnii suprasolvenţi primâscă şl pe 
calea acésta cea mai profundă mulţămită.

M ă n ă ş t u r u l - u n g . ,  8 Maiu n. 1905.
Miron Eacoţia 

cas8ariu .

*) Pentru cele cuprinse In rubrica acésta Re
dacţia nu primeşte răspunderea.

Au mai contribuit la colecta parochiei 
Grid pentru procurarea unui clopot următorii 
buni ceştini aflători în Amerioa:

Iacob G. Chichernea, loan Drăghioiu, 
câte 2 50 doi., Nicolae Chichernea, George 
N. Ciurllă, câte 2 doi., George Boieriu, Petru 
Boieriu, din Grid, Iacob Blrlez, George 
Stănfasa din Perşani, George Aîduoa, Iaoob 
Nagrea, Andreiu Boieriu, Rudolf Modorcea, 
loan G. Urdea, loan Celement, Bucur Negrea, 
Bucur Bârsan, Bucur Chichernea, George A. 
Chichernea, Nicolae Chichirnea, loan Biieriu, 
Miron Cand*d Boieriu, Constantin Comaniţiă, 
Iacob G. Marcu, Andreiu B. Popa, Buour 
B Popa, Nicolae Stejeroiu, Iacob Stejeroiu, 
Leonte Boieriu, Emílián Popa, Laonte Chi
chernea, Victor Chichernea, Enaohle Popa, 
David Biieriu, David D. Boieriu, Nicolae 
N. Urdea, George I. Popa, toţi din Grid, 
câte 1 dolar; Ambrosiu Oana Péréu, loan 
Stăicuţiu, Arpaşiu de sue, Burdia, Grid, câte 
1 doi. loan Popeneciu, Veneţ'a de jos, loan 
Stănilă, loan M b «ilă, Aron Cirică, loan Pleşia, 
Ungra, George Anghela he, Cuoiulata, Iosif 
Stroia, Cuoiulata, George Botocu, Iaşi, Mihail 
Mareşiu, Gsorge Ivan, Iaşi, Iosif Motoc, Săs- 
oiori, Magdalena Filip, Dejeni, loan Dan, 
Brad, Dumitru Petrişor din Vaida Recea, 
loan Floria, Iaşi, Nicolae Lungociu, Recea, 
loan D. Gavrilă, Iaşi, loan Căţoiu, Perşani, 
Clement Mogs, Berivoim.. Samiilă Popeneoiu, 
Veneţn-ie-jos, Zsfiu Siofletea, V.-Reoea, 
MoÎ86 Popa, George I. Urdea, loan Bârsean, 
George Cblcbsrnea, Bucur Comaniţiă, Iacob 
Chichernea, Andreiu Poteeu, toţi din Grid, 
toţi câte 50 cenţi. loan Cominiciu, Veneţia- 
de-joa, Enache Borzsa, Parten« Mărginean, 
din Cunţa, Tănase Dogariu din Cunţs, lom 
Coagariu din Vad, Dăndă Moldovan din Apu- 
nari (Dobrogea), loan D. Popa din Grid, câte 
25 cenţi.

Pentru care faptă marinimîaă ae aduo 
tuturor acestor evlavioşi creştini şl pe calea 
acésta cele mai căldur6se mulţămirb

Sa observă, oă clopotul s’a şl oomandat 
la Fabrica lui Novotny din Tim ş0ra, şi îa 
cursul lunei Maiu a. c. se va aşezi îu tur
nul bisericii nóatre gr. or. din Grid.

G r i d ,  24 April 1905.
In numele com’tetului parochial.

llariu Boeriu
paroch.

Posta ultimă.
G r i s  ft,

Bwoüul B triatt s’fe reîntors îa 
ien* cr. sol.«, pe tare  a p rédát-o im©«

mit pe contele Andrássy bărbat de în
credere, care va avé sé comunice dom- 
niioriului programúi, pe basa căruia 
s’ar pute forma un guvern spriginit de 
coaliţie. In urmarea acestui fapt, con
tele Andrâ^sy a primit invitare tele
grafică sé se presenteze la palat. Eri, 
Marţi, contele a plecat la Vieua şi as
tăzi la orele 11 a fost primit în au
dienţă din partea Maiestăţii Sale.

Concesiunile.
Baronul Burian ar fi adus (după 

unele ziare) pe séma coaliţiei urmátó- 
rele concesiuni pentru caşul, că s’ar 
angaja sé formeze un cabinet din rîn- 
durile ei: Mână liberă în tóté trebile 
interne, cu condiţiunea, ca la fie-cara 
proiect nou de lege sé se .ceră întâiu 
învoirea prealabilă a Corónei. Regu- 
larea chestiei cu emblemele militare, în 
favorul Ungariei. Introducerea limbei 
magiare la judecătoriile militare, la 
trupele recrutate din Ungaria. Cu pri
vire la teritoriul independent vamal, 
învoirea Corónei de a se face pregăti
rile necesare, ca desfacerea de cătră 
Austria sé se pótá întâmpla peste 10 
ani. Până atunci comunitatea sé se 

\ menţină.

Sirolin
Este recomandat de cei mai distinşi pofesori şi medici 

ca remediu eminent contra:

Z 2
ca bronchită acută, tuşă convulsivă,

morburilor do plumâni, afecţiunilor organelor de respirare
n r t  f i i  n  1  A n  _  _  _ n  ,  ^  . . .  -  _« Î I “ convalescenţilor după influenţă.

ăturâză tusa şi flegma, şi face sS înceteze asudórea de nópte. In urma gustului şi mirosului seu plăcut se ia eu plăcere şl de copiii. Se capăt ă in farmacii
ctt 4 cor. sticla. Cumperătoriul sé Se atent, ca fie-care stiţla să fie provăijuti cu firma urmitóre: (216) 49—62

F. Hoffmann - L» Roche &  Co., fabrică chimică, Rasei (Elveţia).
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C o n c u r s
Pentru întregirea postului de paroh 

din parohia de clasa primă Sâlciua de sas, 
din protopresbiteratul Lupşa, pe basa reso- 
luţiunei dto 14 Decembre 1904 nr. 13096 
Bis., se escrie concurs cu termin de 30 zile 
de la prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate la cóla B pentru întregi
rea venitelor preoţeşti de la stat.

Doritorii de a ocupa acest post au a’şi 
aşterne cererile, instruite conform normelor 
în vigóre Preaonoratului oficiu protopresbite • 
ral al Lupşei în terminul deschis, presentân- 
du-se în vre o Duminecă ori sérbátóre şi în 
biserica din loc pentru a cânta, respective a 
celebra şi cuvânta.

S ă l c i u a  de sus ,  din şedinţa comite
tului parohial ţinută Ia 26 April 1905.

loan Praja
presid. comit, paroh.

Vasiliu Ioaniciu
notariu.

Ad nr. 402 1905.
Văzut şi aprobat.
Ofenbaia, 6 Maiu 1905.
Oficiul protopresbiteral gr. or. Lupşa.

"Vaslle Gan
protopop.

2716/1905 polg. [110] 2—3

Hirdetmény.
A nagyszebeni kir. törvényszék közzé

teszi, hogy Szeben vármegyébe kebelezett 
Rehó község határ általános tagosításának el
rendelése iránt ifj. Konnert János ottani bir
tokos kérvénye folytán a tárgyalást elrendelte 
s annak határnapjául 1905. év julius hó 4 ik 
napjját d. e. 9 órakor a rehói községi irodába 
kitűzte.

Ezen tárgyalásra az összes érdekelt bir
tokosok azon megjegyzéssel idéztetnek meg, 
hogy az arra meg nem jelenő birtokosok a 
tagosításba beleegyezöknek fognak tekintetni.

Kelt Nagyszebenben a kir. törvényszék 
mint polgári bíróságnak 1905. évi május hó 
16-án tartott üléséből.

Olvashatóan
jegyző.

Jovíán Jenő
elnök.

T u
nu vei afla pentru îngrijirea pielii, în 
deosebi pentru delăturarea pistruilor şi 
pentru a avé o colóre delicată a feţii, 
un săpun mai bun şi mai cu efect de 

cât cunoscutul
săpun din lapte de crin
al lui Bergmann (marca: doi b&ieşi)

B ergm ann  & C o , Tetachen a/E .
Se află, de vlnzare cu 80 fileri bucata,

I în farmacia „la urs“ (piaţa mică), 
la I. B. Misselbacher sen. (piaţa mare), 
G. Meitzer (atr. cisnădiei şi str. guşteriţii 25), 
prima fabrică transilv. de luminări de 

stearin (str. cisnădiei), (sat) 3—25
Carol Arz (str. cisnădiei), cum şi 
în Sighiş6ra la farmacistul W . Lingner.

Sbor’al nopţii negru flutur...
de M. Eminescu. — Romanţă 
pentru voce şi pian de A. Bena. 
Preţul cor. 1-50, porto 10 fii. 
Se capătă la Librăria arch d.

' n i i v m r i f i M U M i n r n  t m i m

* T. Popovici *

12 CÂNTECE DE SC0LÄ>

pentru 2 şi 3 voci

PREŢUL fie-cărui 
caet 50 fii., plus 
10 fileri porto

Editura Librăriei 
archidiecesane din 
Sibiiu-Nagyszeben

CUPRINSUL:
Caetul I, pentru 2 şi 

3 voci egale: 1. Rugă
ciune. 2. Cântec de pri
măvară. 8. Codrule frate 
de cruce. 4. Carul cu boi. 
5. Ziua a apus. 6. Fe
tele casnice. 7. Ţiganca.
8. Sunt fecior sdravăn.
9. Eu mă duc codrul ră
mâne. 10. Imn ocasional. 
11. Patru păstori. 12. 
Cântec la sf. Nicolae.

Caetul I I : Cântece pe 
2 voci: 1. Rugăciune. 
2. In cireşar. 3. Cântec 
de primăvară. 4. Imnul 
unirii. 6. Marş vânăto- 
resc. 6. Astăzi sicriul. 
— Cântece pe trei voci: 
7. Strugurel bătut de 
petră. 8. Cucuie până 
galbenă. 9. Vivat ţâra 
mea. 10. Imnul poporal. 
11. Hora ostaşilor. 12. 
Colindă.

De la Librăria arliidiecesană 
din Sibiiu (Nagyszeben, Ungaria) se pot 
procura următorele cărţi:

f  Alexandru Roman, 1826— 1897, 
fost membru al academiei române, material 
pentru biografia şi activitatea lui, de Ilie Din 
urseni. Preţul 80 fii., şi 5 fii. porto.

„Proverbe, maxime, asemănări şi idio- 
tisme*, colectate din graiul Românilor din 
Transilvania şi Ungaria, de Dr. Elie Cristea. 
Preţul P50 cor. Porto 10 fileri.

Dotaţiunea clerului, o colecţiune de 
articoli politico-bisericeşti, de llie Dinurseni. 
Costă 1 cor., plus 10 fileri porto.

Cinci cuvântări, de Dr. Elie Miron 
Cristea, şi anume:

a) Cuvântare la înfiinţarea parohiei ortodoxe 
române din cetatea Bistriţei, preţul 20 fii.;

b) Cuvântare contra beţiei, 30 fii.;
c) Cuvântare ocasională la demolarea bise 

ricei din Sibiiu-cetate, preţul 40 fileri;
d) Cuvântare la parastasul celebrat pentru 

asesorul consistorial Dr. Daniil Popovici- 
Barcianu, costă 20 fileri;

e) Vorbirea ţinută cu ocasiunea încheierii 
festive a anului şcolar în şcola de fete 
română din Sibiiu, preţul 20 fii., — pen 
tru fie-care 5 fii. porto.

RECLAMA
permanentă, cu scop şi practică este su- - 
fletul, factorul dătător de viaţă pentru i 
ori-ce fabrică, întreprindere comercială, 
industrială şi de negoţ. Cum, unde şi 
când se póte insera mai cu efect, mai 
bine şi mai eftin se póte afla în 

Espediţia de anunţuri

Iuliu Leopold
Budapest, VII, Erzsébet-körút 54,

unde se mijloceşte cu conştienţiositate, - 
punctualitate şi eftin publicarea insera ţ 
telor şi reclamelor în tóté foile şi că- ; 
lindarele din Budapesta, provinţă şi străi- - 
nătate. Planuri şi prelim, de spese gratis.

■ 1  -

OQ.

Struguri de masă
in nenumeróse sorté alese, curăţenia soiului se 

gârantâză, apoi cea mai bună colecţie de
—  f r u n z i ş u r i

tóte nobilitări de prima calitate, liferâză

Prim jlaiitatie ptrn militarea viţel 
=  ie je Térnave =
Proprietariu: Fr. Caspari Mediaş (Medgyes, 
(84 b) 11 (Transilvania).

Lista preţurilor ilustrată gratis şi franco.

Cărţi bisericeşti.
AC ARTISTUL prea s. Născătore 

de Dumnezeu şi alte rugăciuni, 
cu litere latine, ed.1898, legat 
simplu cor. P70, legătură mai 
frumosă cor. 2’10, în piele roşie 
cor. 3'20, ediţie de lux cor. 4 
şi cor. 5*20, pelucbe . . . 7-70

AGHIAZMATAR, broş. . . .  4 —
APOSTOLUL, lit. latine, ediţie 

proprie 1900, broş. cor. 7, leg. 
în piele négrá cor. 9‘50, leg. 
în piele roşie cor. 11 ’50, edi
ţie de lux broş........................... 8-—
(se 10gă conform dorinţei co- 
mandatorului).

BIBLIA ILUSTRATĂ, litere ci- 
rile, Testamentul vechiu şi nou, 
nelegată cor. 10, legată . . 20-—

CAZANIA, cu litere latine, broş.
6, leg.......................................... 10 —

CHIRIACODROMION, neleg. cor.
12, l e g a t ................................16*—

EVANGELIE, cu litere cirile, 
neleg. cor. 12, leg. cor. 20, fin 
legată cor. 33, în catifea roşie 112-—

EVANGELIE, cu litere latine, 
legată cor. 20, fin legată . . 33*—

Biblioteca 
poporală 
a Asoeia- 
tiunii. - -

★  ★  
*

1, 2. Povestiri din v ieţa  « .  
ţeranilor români, (I şi II,) 
de I .  P o p -B e te g a n u l, ' câte 20

3. Despre cărţile fundnare
şi întabnlări, de D r. V a 
ie r  M o ld o v a n .................... 30

4. Sfaturi bune. Trei diser- 
taţiuni, de E m . U n g u rea n ,
D r . E lie  C ris tea  şi N . Iv a n  20

5. Casa părintâscă, crescă- 
tórea indivizilor şi popóre- 
lor, de 1. P opea , fost prof. 20

6. Despre testament. Expli
carea art. de lege XVI, din
a. 1876, de D r . V . M o ld o va n  30

7. Posta, telegraful, telefo
nul. Noţiuni generale des
pre instituţiile poştale, de 
G avr. T o d i c ă .....................20

8, 9. Icóne din istoria Gre
cilor vechi, (1, II), de V  
L a z ă r ,  câte . . . . j

10. Grădina de legumi, de 
lo a n  E . N e g ru ţiu  . .

11. Cultura cucuruzului, de 
lo a n  P .  N e g ru ţiu  . .

12. 13, 14, 15, 16. Ionel 
Principii morale şi creşti
neşti de educaţiune (I, II 
III, IV, şi V), de V. Gr. 
B o rg o va n u , câte . .

17. „Astra“. Informaţiuni a 
supra scopurilor şi institu 
ţiunilor „Asociaţiunii pen 
tru literatura română şi cui 
tura poporului român“

Librăria arhidiecesa

Efectuirea se face în 24 zile.

3cónc sfinte pentru iconostase
pictate pe tinichea, mărimea 26/32 cm.

Grupa I. Grupa III.
Sf. George, Sf. Ilié, Cuviósa Paraschiva, 

Sf. Dumitru, Sf. Erarch Nicolae. 
P re ţu l: simple 6-50, fine 10, f. fine 13-50 cor.

Grupa II.
Botezul Domnului, SS. Apostoli Petru 
şi Pavel, Constantin şi Elena, SS. Arch. 

Mihail şi Gavriil.
Preţul: simple 7, fine 10, iórte fine 14 cor.

Tăierea împrejur, Intimpinarea Domnu
lui, Erarhii Vasile, Grigorie şi loan, 
Intrarea în Ierusalim, învierea Domnu
lui, Ină'ţarea Domnului, Dumineca tu
turor sfinţilor, Naşterea sfântului loan 
Botezătoriul, Schimbarea la faţă, Ador
mirea Maicei Domnului, Naşterea Maicei 

Domnului, Naşterea Domnului. 
Preţul: simple 9-50, fine 13-50, f. fine 19 cor.

Librăria arliidiccfsană.

La Librăria Tipografiei archidiecesane din Sibii
se află de véndare:

Ciaslov (orologion)
tipărit cu litere străbune, cu binecuvântarea Inaltpreasânţiei Sa 
Domnului l o a n  M e t f a n i l ,  archiepiscop al bisericii ortodo: 
române din Transilvania şi Metropolit al Românilor din Ungar 
şi Transilvania.

Tabela de materii; Polunoştniţa de tóté zilele. — Polunoştniţa Sâ 
betei. — Rénduéla Utreniei — Ciasul dintâiu, al doilea şi al şeselea. — Rândm 
Obedniţei. — Ciasul al nouălea. — Rânâuâi« Vecerniei. — Pavecerniţa cea m 
şi cea mare. — Sluşba sfintei cuminecături. — Cinstitul Paraclis. — Rugăciur 
de masă. — Troparele şi Condacele Triodului şi ale Penticostariului. — Tropar 
învierei, Bogorodicinele şi ipacoi la cele 8 glasuri. — Troparele morţilor. — T 
parele preste săptămână. — Troparele şi Condacele sfinţilor de obşte după rendu- 
Sinacsariului. — Bogorodicinele troparelor ce se cântă preste tot anul la Vecernie 
la Utrenie. — Sinacsariul pe tóté lunile. — Păschăha, care cuprinde 16 rubrici 
datele respective, începând cu anul 1901 până inclusive 1952. — Esplicare des 
rubricele Pâschăliei şi folosirea acelora. — însemnarea cum se cetesc Evangel 
Voscresnelor dela Dumineca întâia după Rusalii, a tuturor sfinţilor, până h 
cineia Duminecă din Postul mare, preste toţi anii.
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EVHOLOGIU, cu lit. lat. (Molit- 
velnic), broş. cor. 8 80, legat 12 40 

IIIROTONIER pentru sf. de pre 
oţi, litere cirile, leg. . . .  4'—

LITURGIA sfântului loan Gură 
de Aur . . . . . . .  1*—

LITURGI1LE sf. păr. loan Cri- 
sostom, Vasile cel mare şi Gri
gorie Teologul, broş. cor. 6, 
legat în pânză négrá cor. 8, 
fin broş. cor. 8, legat în piele 9-—

MINEILE pe 12 luui, în ^ v o 
lume latine, broş. cor. 130, leg. 
în piele roşie cor. 172. Se 
vînd şl în tomuri singuratice 
1 volum broş. cor. 11, legat 14 50

MOLITVELNICUL BOGAT, ci- 
ril, neleg. cor. 3-60, leg. cor.
5, fin l e g a t .......................... 6-—

OCTOICH MARE, ciril, neleg.
cor. 20, leg a t.......................... 26’—

OCTOICH MARE, latin, nelegat
cor. 22, legat ..................... 27‘—

OCTOICH MIC, litere latine, ed. 
proprie, simplu legat cor. P60, 
în piele roşie cu copcii cor. 3-20, 
în piele négrá cor. 4, în piele 
chagrin cor. 5-20, legături mai 
fine la comandă.

OROLOGIUL CEL MARE, cias
lov bogat, cu lit. lat. broş. 24, leg. 34-—

.6

CIASLOV (orologion), lit. latine, 
broş. cor. 2, leg. în pânză 2-40, 
legat în pie'e roşie cu copcii 4-- 

PARACLISUL, Acaftistul şi vieţa 
sf. mare mucenic Dimitrie . l i  

PENTICOSTARIU, ciril, nelegat
cor. 12, legat .....................16>

PENTICOSTARIU, latin, broş.
cor. 8-80, l e g a t .....................12-<i‘

PSALTIREA, cu litere latine, 
broş. cor. 5-50, legată . . .  9’-

PSALTIREA, cu lit. latine, for
mat mic, broş. U20, legată . 3

RENDUIALA CHIROTONIREI 
NOULUI EPISCOP, de A. bar. 
de Şaguna, cu litere cirile, le
gată ..........................................io-

RÉNDUIALA LA SFINŢIREA 
BISERICILOR, cir., neleg. cor.
3, leg........................................4'

TÂLCUL EVANGELIILOR, cir. 
broşurat .............................  2

TRIÓDUL CU STRAJNICUL, 
ciril, neleg. cor. 24, legat . 34

TRIÓDUL, latin, broş. cor. 22, 
leg............................................. 27
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